



唐英年到沙田馬鞍山單車徑，了解興建單車徑問題。香港文匯報記者劉國權攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)都市人越來越重視環保，踏單車享受郊野樂趣的市民也越來越多，但新界單車徑卻被指規劃不善令意外頻生。行政長官參選人唐英年到沙田馬鞍山，與民建聯立法會議員陳克勤及數名區議員一起「踩單車」。他在活動後表示，自己支持民建聯建議興建單車徑，及透過單車租借設施，普及推廣這項有益身心的活動。

唐英年昨日到沙田馬鞍山單車徑及探訪，親身了解居民使用單車的普及性情況。一向熱愛單車運動的唐英年表示，踏單車是一項很好的康樂運動，倘能在新界區進一步將單車提升成為一項清潔、無排放的環保交通工具就更理想，故他很主張和支持民建聯的建議，希望透過增設租借單車的設施，讓更多市民能參與其中。

沙田作試點 再推到他區

他又贊成增設單車徑，但在發展單車徑的同時，不應該影響到行人使用道路的權利，故建議有關的詳細計劃交由熟悉當區情況的區議會全權負責。由於新界地域較廣，推廣單車徑較為容易，他認為應以先易後難方式試行，並可以沙田作為一個試點，先開設一個具規模的單車徑網絡，在擁有足夠經驗後再推廣到其他地區，包括大埔、上水、元朗、屯門等。

唐英年昨日又在馬鞍山探訪市民。被問及領匯租金貴令物價飆升，特區政府應否回購領匯時，他認為更實際及更快收效的方法是增建商場，考

慮到在已經落成的屋邨增建商場，或要求他們擴建現有的商場確實存在困難，故認為當局可考慮重新裝修東涌或天水圍等地區用戶較少的商場，以至空置的停車場等，再重新裝修推廣類似「天台墟」的地區經濟活動，提供廉宜的場地，並可增加區內的就業機會。

門外拍照 店舖不應拒絕

另外，被問及有市民到尖沙咀D&G店門外「集體拍照」一事時，唐英年回應說，市民在店舖門外拍照，是表示他們的讚賞，故店舖應該歡迎而非拒絕，並應抱開放的態度，對遊客和香港人都要一視同仁地歡迎，尤其香港是一個國際城市，大家應該以開放、包容的態度，一視同仁對待內地與其他國家和地區的旅客，強調自由開放，是香港的核心價值。



唐英年在陳克勤等陪同下到區內探訪。香港文匯報記者劉國權攝

赴馬鞍山試踩 盼增租借設施

梁：領匯租貴政府需過問 唐：建單車徑益市民身心

探訪屯門屋邨 舉行行政綱諮詢



有市民向梁振英反映屋邨商場租金昂貴問題。香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)商舖租金直線飆升，物價因而高漲，基層市民苦不堪言。行政長官參選人梁振英在屯門友愛邨舉行第二場政綱諮詢會，有街坊就向他反映領匯的租金昂貴，變相逼低收入居民「買貴嘢」，而邨內經營廿多年的酒樓更因而結業。梁振英坦言，屋邨商場的存在目的是滿足居民生活所需，故政府有需要「過問」屋邨商場租金。

繼在上水舉行的首場「齊心一意」政綱諮詢會後，梁振英昨日到屯門友愛邨，逾百名街坊、區議員及地區工作者出席。會前，他先走訪了屯門多個大型屋苑和公共屋邨，包括置業花園、安定邨及友愛邨等，派發參選宣言及政綱文本，與區內婦女及少數族裔傾談，了解他們就業及語言支援等民生議題，並到商場、食肆及街市，向商戶了解他們的經營狀況。

屋邨另闢地方 讓小商戶經營

就領匯租金高的問題，梁振英深有同感，並認為政府有需要「過問」，但被問及特區政府可否考慮以回購方式解決時，他則認為回購涉及政府運用甚麼權力，及有何法律權力，但認為當局應考慮於屋邨內的其他地方讓小商戶經營。他在會後則補充，有言論指「天價」可解決回購問題，「都要一個願買一個願賣」，並認為領匯問題，要視乎不同區域的居民對商場服務，會否

受領匯或其他不同業主租金政策及管理政策影響，故不同地區可有不同應對方案，包括部分屋邨可提供額外商場面積滿足當區市民，強調「因地制宜」。

在諮詢會上，有居民提到，區內大多工廠已經丟空，期望可參考觀塘區工廠發展成商場等產業，從而活化區內經濟，並希望梁振英就深圳灣大橋如何提升區內經濟作建議。

改變孤島觀念 充分利用新界

梁振英回應說，新界西北已「不再偏遠」，放眼考慮珠三角整體，位處香港北部的西北區，是珠江三角洲的中心點，故特區政府應摒棄中環為中心的思維，「改變孤島觀念和短期行為」，充分利用新界的戰略位置，拓展邊境經濟，尤其新界西擁有西部通道基建的優勢，發展潛力濃厚。

他續說，自己過去在中環上班，遇過不少由屯門跨區上班的清潔工，反映「30年前的自給自足概念已經過時」，故建議區內未來可配合珠三角發展酒店等旅遊服務業，加上長遠的土地規劃等政策多管齊下，令居民受惠於內地居民來港旅遊的經濟得益，及達致原區就業。



梁振英於屯門友愛邨舉辦第三場政綱諮詢會。香港文匯報記者黃偉邦攝

「雙英」談「雙非」 唐：引入標準 梁：停收預約

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「雙非」內地孕婦湧港產子掀起「爭資源」爭議，觸動港人神經。行政長官參選人唐英年建議，特區政府可參考澳洲等國家及地區的做法，進一步引入客觀標準，例如堵截懷孕滿32個星期的內地孕婦入境。行政長官參選人梁振英則重申，自己建議由2013年開始，所有公立醫院停止接收「雙非」孕婦的預約。

不過，他亦坦言，從另一角度而言，港人生育率低，人口老化速度快，勢必引發連串社會問題，故港人不應抱持排外心態，視「雙非」嬰兒只支取香港資源，毫無貢獻，倘特區政府能提供優質教育，吸引他們日後來港定居，他們就有潛力成為推動香港發展的「生力軍」。

梁指靠完善人口政策

梁振英昨日在屯門舉行諮詢會。民建聯屯門區議員陳文偉在會上表示，近年，不單新界北醫療系統受壓，連屯門醫院亦受內地「雙非」孕婦影響，令原來已緊絀的醫療服務百上加斤。梁振英在回應時表示，他明白屯門區內醫療系統受壓，相信要靠完善的人口政策解決，並重申自己就2013年起公營醫院停止接收「雙非」孕婦的預約，亦不能排除釋法或修改《基本法》的可能。

唐稱不應抱排外心態

唐英年昨日在接受香港文匯報訪問時回應有關內地「雙非」孕婦湧港的問題。他坦言，內地孕婦選擇來港分娩，主要原因是避開內地「超生」規範，以及希望子女日後在出國升學或生活上更有選擇及更大保障。目前，特區政府透過行政措施，即拒絕沒有獲發來港分娩配額的內地孕婦入境，他建議參考其他國家及地區的做法，加強堵截漏洞。

退休保障論壇 阿基唱獨腳戲

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「爭取全民退休保障聯會」昨日在反對派舉行初選前主辦特首參選人論壇，連同一陣線的民主黨主席何俊仁亦有「有到」，前民協主席馮檢基成為唯一出席的特首參選人。會上，多名基層市民發言指稱，特區政

府沒有為年長人士、家庭照顧者和長期病患者提供任何退休保障，並稱現時以個人承擔風險的強積金不能保障退休生活。馮檢基則揚言，支持下屆政府應設立全民退休保障計劃；一個全民性、無標籤、免審查的退休保障。

財爺：嚴守財政紀律量入為出

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)現屆政府最後一份財政預算案將於下月1日出爐，財政司司長曾俊華強調，國際政治人事更迭及歐債危機等問題，將增加今年環球貿易和匯市的不穩定性，為免香港發生類似歐洲地區左支右絀的困窘，香港的公共財政必須「回歸基本」，以負責任的態度嚴守「量入為出」的財政紀律，才符合香港長遠利益。

如履薄冰應對金融危機

曾俊華昨日在其最新網誌中，發表題為「財政紀律，回歸基本」的文章。他指，展望新一年挑戰，在政治和經濟都有不少變數，尤其環球經濟仍困難重重，歐洲主權債

務問題懸而未決，香港作為開放經濟體系亦難以獨善其身。

他強調，面對隨時來襲的環球經濟危機，堅實的儲備是香港的重要後盾，否則他在2007年上任以來，亦難以在減少稅務收入和增加超過6成支出的背景下，推出逾千億元的抗擊金融風暴的紓困措施；中長期而言，面對人口老化造成的種種挑戰，對公共財政的可持續性亦有重大影響，如果沒有儲備，同時又要擴大開支，現時歐洲地區出現的兩難困局，就可能在香港發生，因此特區政府必須如履薄冰，不可掉以輕心。

歐國不懂節制種禍根

曾俊華坦言，多個歐元區的經濟體債台高築，原因是財政紀律比較鬆散，長時期在公共財政上不作節制，政府作出超出能力的承諾，最終沒法做到量入為出，埋下禍根；香港比較幸運，特區政府嚴守財政紀律，多年來積累一定的儲備。目前，部分歐洲地區已要求將「量入為出」寫入憲法，或者要求在一段時間內平衡預算，而該目標正類似港人一直珍視和清晰地列入《基本法》的紀律。

他強調，一個經濟體系一旦出現財政紀律問題，放棄量入為出，往往就難以回頭，公共財政失去可持續性，市場的信心就難以恢復。為免香港下一代背上重債，香港更應以負責任態度看待財政紀律問題。

二氧化氮濃度新高 差過京滬

香港文匯報訊(記者 文森)關注香港空氣質素的「健康空氣行動」分析環保署去年錄得的空氣污染數據，發現市區路邊監測站的二氧化氮(NO2)濃度，是有紀錄以來最高，在31個中國城市中排名尾二。市區全年有58天的能見度欠佳，是有紀錄以來第三個最差的年份。團體表示，二氧化氮對健康造成長遠的傷害，包括削弱肺功能、降低免疫力，引致呼吸系統感染及肺癌。團體推算，空氣污染去年導致906人提早死亡，較前年增加逾100人。

31中國城市中排尾二

健康空氣行動同時發現，去年錄得的懸浮粒子(PM10)和微細懸浮粒子(PM2.5)，以及臭

氣(O3)的濃度，均較2010年惡化。雖然一般空氣監測站的二氧化氮濃度維持穩定水平，但路邊監測站的二氧化氮濃度卻不斷攀升，去年更達至歷史高位。香港市區的二氧化氮濃度在31個中國城市中排名尾二，比北京、上海及廣州等城市還要差。

去年空污致906人早亡

此外，團體發現香港市區能見度欠佳的日子去年達58天，較前年增加7天，是自1968年有紀錄以來，情況第三差的一年。團體指出，二氧化氮能削弱肺部發育及肺功能，降低免疫系統，引致呼吸系統感染；臭氧則會刺激雙眼、鼻腔及肺部，誘發哮喘；微細懸浮粒子更可以深入肺部甚至血管，引發呼吸

道及心血管疾病，增加肺癌等的死亡風險。團體推算，空氣污染去年導致906人提早死亡，較前年增加逾100人。

另外，健康空氣行動認為，港府建議的空氣質素新指標(AQOs)較世衛標準寬鬆，無法起規管及敦促作用。例如團體根據新指標計算24小時二氧化硫的超標濃度，發現與現行過時指標下計算的超標濃度近乎相同。健康空氣行動促請港府盡快根據世衛標準，更新空氣質素指標，保障市民健康。同時，淘汰高污染的舊貨車和巴士，提倡綠色交通工具，減少路邊廢氣排放。

該團體與深水埗區議會昨日合辦「翻滾吧……單車日」，召集150人一起由深水埗單車車往昂船洲，宣揚零排放的交通工具。

Weather forecast section including '今日香港天氣預測', '未來四日天氣預告', '空氣污染指數', and '中國各大城市天氣預測'.